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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGCAO

Nos itens de escolha multipla, a pontuagao so é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca
a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, a transcricdo do texto da opcgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construgéao, os critérios de classificagdo podem apresentar-se organizados apenas por niveis de
desempenho, por pardmetros, com os respetivos niveis de desempenho, ou por etapas.

Nos itens em que os critérios de classificagéo se apresentem organizados apenas por niveis de desempenho,
a cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagédo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em considera¢do. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho € classificada com zero pontos.

Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentem organizados por pardmetros, a classificagdo
a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos pardmetros seguintes: (A) Conteudos,
(B) Linguagem cientifica. A atribuicao da classificagdo de zero pontos no parametro (A) implica a atribuigdo
de zero pontos no parametro (B).

Nos itens em que os critérios de classificagdo se apresentem organizados por etapas, a classificagdo a
atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagdo dos
critérios de desvalorizagdo definidos para situacdes especificas.
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As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos

curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvam o uso obrigatério das potencialidades graficas da
calculadora tem em conta a apresentagéo, num referencial, do grafico da funcéo ou dos graficos das fungdes

visualizados.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de construgéo cujos critérios se apresentem organizados por etapas:

Situagao

Classificagao

1. Utilizagcdo de processos de resolu¢do que ndo estéo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugéo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia da disciplina (ver nota 1). O
critério especifico € adaptado ao processo de resolugcao
apresentado.

2. Utilizacdo de processos de resolugdo que néo
respeitem as instrugbes dadas [exemplos: «sem
recorrer a calculadora», «recorrendo a métodos
analiticos, sem utilizar a calculadora»].

A etapa em que a instrugao nio é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam sao pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentacdo apenas do resultado final quando é
pedida a apresentacao de calculos ou justificacées.

Aresposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentagao de calculos ou de justificagbes
necessarios a resolugao de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugéo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa € pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigcao incorreta de dados do enunciado que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item nao diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugdo do item diminuir, o item &
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolug&o diminuir, a
pontuagéo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagéo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcrigéo incorreta de um numero ou de um sinal,
na resolucdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugédo da etapa nao diminuir, &
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).
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Situagao

Classificagao

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugao
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte
inteira de metade da pontuacgao prevista.
As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolucéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa; caso contrario,
a pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagao prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacado de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentagédo do resultado final que n&o respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fragéo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto a pontuagao da etapacorrespondente
a apresentacéao do resultado final.

13. Utilizagao de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagao do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

14. Utllizacdo de valores aproximados numa etapa
quando deveriam ter sido usados valores exatos.

A pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
cada uma das etapas subsequentes que dela dependam,
€ a parte inteira de metade da pontuacao prevista.

15. Apresentagdo do resultado final com um numero
de casas decimais diferente do solicitado, ou
apresentacdo do resultado final incorretamente
arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

16. Omissao da unidade de medida na apresentagao do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final &
pontuada com a pontuagéo prevista.

17. Apresentagdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a
caracterizagdo do desempenho, a classificagado a atribuir
a resposta ndo é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagéo.

18. Utilizacao de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

— nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota 1 — Atitulo de exemplo, faz-se notar que n&o séo aceites processos de resolugdo que envolvam a aplicagao da regra
de Cauchy, da regra de L’'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

Nota 2 — Se a dificuldade da resolugédo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificacado; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuacao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

& oo eeeeeeeeeeeeeeetstssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesessssssssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeeetaeeeennnntnnnnnnnnnaaaaaaaaaaas 12 pontos
Opgéo (C)
OO PP PP PPPPPPPPN 14 pontos
Reconhecer que os comprimentos dos segmentos da linha poligonal sdo termos
consecutivos de uma progressao aritmética cujo primeiro termo é AB . 2 pontos
Identificar @ raz80 deSSa PrOgreSSA0  ......ccciiiviiiieiiiiiieeeeiieee e e ettt e e e e e e eneeeea s 2 pontos
Escrever o 100.° termo da progressdo em funggo de AB  .....cocooovvvveeeeeeeenn. 2 pontos

Escrever uma expressao para o comprimento da linha poligonal

( 4B + A32 +99 X2 x 100, ou equivalente) ..................................................... 3 pontos
Igualar a expresséo anteriora 10 400 .........cccooiiieoi i 3 pontos
Obter 0 valor pedido (5 CIM)  ..oiiiiiiiieee e sine 2 pontos
t eeeeeeeeeeeeeeereeeeereresssssssssssseseseseeeeeeeeeeeceserrrrereneenrntnsnnsnnnnnnnnnnesessis SeMERREL Y cccntannnnnannnnaaaeaeeeaees 14 pontos
Determinar f7/(x) (VEr NOta 1) .....ocoiuiiiiiiiiiiiic et 3 pontos
ESCIEVer /(1) =0 oot 1 ponto
Determinar 08 Zeros de [ ..ot st 3 pontos

Apresentar um quadro de sinal de /" e de sentido das concavidades do
grafico de f (OU eqUIVAIENTE) .........c.iiieeiieseieeeee e 4 pontos

Apresentar os intervalos em que a concavidade do gréfico de f é
voltada para cima e os intervalos em que é voltada para baixo (ver nota 2) ....... 2 pontos

(222

Indicar as abcissas dos pontos de inflexdo , ou equivalente) ..... 1 ponto

Notas:

1. Se for evidente a intengdo de determinar a segunda derivada da fungéo, a pontuagéo
minima a atribuir nesta etapa é 1 ponto.

2. Se for referido que o grafico da fungdo f tem concavidade voltada para cima em

]—oo,—g[ e ]Q,+oo[, em vez de ] o ——] [ +oo[ e voltada
V2 V2 /2 V2

para baixo em ]_T’ T[ , em vez de [—T,— , esta etapa deve ser

considerada cumprida.
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4.2.

Reconhecer que a fungdo g é continuaem x =1 se
Hm g(x) = 1M @(x) = (1) coorrieeeeeeeeee e 2 pontos
x—1" x—17

Determinar 1M @(X) oo 2 pontos
x—1"

Reconhecer que lim g(x)= lim (7 x3*1-3) ... 1 ponto
x—1" x—1*
Obter 1M @(X) =4 oo 1 ponto
x—1*

Determinar 1M @(X) oo 8 pontos
x—1"

4x —4

Reconhecer que lim g(x)= lim
P x=1_q

x—1"¢e

Obter lim _4X=4 _ iy 4 -1
x—»l‘ex_l—l x—-1"e*™

Obter lim M—
x—»l‘ex_l—l x—-1"e

obter 4 lim —*~L = 4 0im Y 2 pontos
oy e B e iy RS

-1

. . y_

Obter 4 lim yy " =4 lim <eyl> (ou equivalente)..... 1 ponto
y-»O_ e’ — y-»()_

-1 -1

. v_ . y_

Reconhecer que lim <61> :( lim u) ............ 1 ponto
y—0- y—0- Yy

Obter 1M @(X) =4 ot 1 ponto

x—1-

Referir QUe @(1) =4 oot 1 ponto

Concluir que a fungdo g écontinuaem X =1 ..o, 1 ponto

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Indicar o dominio da condigdo ou referir que g(x) >0 em [1,+ oo[ .coeoeeee. 2 pontos
Escrever 10g3(7X 3% 1 =3)=x +10232 oorvooorveeereeeeeeee e 1 ponto
Escrever logs (7 x3* ™1 =3)=10g3(3%) + 10232 ovvveeveeeveeeeereerrers 2 pontos
Escrever 10g3(7x 3% 1 —3)=1083(3% X 2) coeorreeereeeeeeeeeeeeeeeeerenns 2 pontos
Escrever 7X 3% 1 — 3235 X 2 e 1 ponto
Reconhecer que 7 X 3% 1 = L X 3% s 1 ponto

OBtEr 37 =0 e 3 pontos

Obter a solUGE0 da qUAGEAD (2) .oviiiieeiiiiiiriee e 2 pontos

14 pontos

14 pontos
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5.1.

5.2.

2.° Processo

Indicar o dominio da condigdo ou referir que g(x) >0 em [1,+ oo[ .cceeeeee. 2 pontos

Escrever 10g3 (7 X 3% ™ =3) = X +10832 coooorviereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeens 1 ponto

Escrever 7x 3% 1 =3 = 3010832 s 2 pontos

Escrever 7x 3% 1 = 3= 3% 310832 s 2 pontos
Reconhecer que 7 x3*7 ! = % X 3 s 1 ponto

Reconhecer que 310232 = 2 e 1 ponto

ObtEr 37 =0 e 3 pontos

Obter a solUGE0 da eqUAGCEAD (2) .oviiieeeiiiciiieieieeeee e 2 pontos
................................................................................................................................................. 12 pontos
Opcéo (B)

................................................................................................................................................. 14 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

Designemos por A o acontecimento «o jovem respondeu que praticava surf» e
por B o acontecimento «o jovem respondeu que praticava skate».

1.° Processo

ESCrever P(A) = 10,05 ...oooooooeoeeeeecciitens e sineestieeeseeeeeeseseeesss e e 1 ponto
Escrever P(BN A)=10,2 oo oot 1 ponto
Escrever P(B|A)= % ..................................................................................... 2 pontos
Identificar o valor pedido €0m P(A | B) oo 2 pontos
Obter P(ANB) (0,52) oo 2 pontos
Obter P(B) (0,72) oo 2 pontos
Obter P(B) (0,28) oo 1 ponto
Obter P(ANB) (0,13) oo 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ................................................................................ 2 pontos
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5.3.

6.1.

2.° Processo

Apres%tar uma ’gbela de dupla entrada cujas entradas sejam:

A € A5 B @ B oo, 1 ponto
Preencher a célula da tabela relativaa P(A4) (0,65) oeoeroceeeecereeeeeeeenan, 1 ponto
Preencher a célula da tabelarelativaa P(BNA) (0,2) ocooerceeeieecnn, 1 ponto
Preencher a célula da tabelarelativaa P(ANB) (0,52) wooooeoeeeeereenn, 3 pontos
Preencher a célula da tabela relativaa P(ANB) (0,13) oooovvieceveiennn, 1 ponto
Preencher a célula da tabelarelativaa P(B) (0,72) oo 2 pontos
dentificar o valor pedido com P(A|B) oo 2 pontos
Obter P(B) (0,28) oo 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ................................................................................ 2 pontos
Designemos por n o0 numero de jovens com 13 anos.
Identificar o nimero de jovens com 14 anos com 70 — 7 ...ciceevieiiiiiiicieeeen, 1 ponto
Identificar o nimero de casos possiveis com 70C2 (oucom 7OAZ) (ver nota 1) 4 pontos
Identificar o numero de casos favoraveis em fungéo de n com n(70 - n)
(ou, tendo em conta a etapa anterior, com 27(70 —n)) (vernota2) .............. 3 pontos
Escrever a equagéao n(#c_zn) = % (ou equivalente) ......cccccovviiiieiiiiiieeeis 3 pontos
Obter as solugdes da equagdo (24 € 460) ooiiiiiiiiiieieee e 2 pontos
Apresentar 0 valor pedido (24) ..o 1 ponto
Notas:
1. Se a expressao apresentada nao for equivalente a 70C2 (oua 70A2), a pontuagao

a atribuir nesta etapa é 0 pontos.
2. Se a expressao apresentada néo for equivalente a n(70 — n) (ou, tendo em conta a

etapa anterior, a 2n(70 - n)), a pontuacao a atribuir nesta etapa é 0 pontos.

14 pontos

12 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Reconhecer que areta AC é perpendicular ao plano BCD ...........cccccceueen.... 1 ponto

Identificar o vetor de coordenadas (0, 4, 3) como vetor normal

A0 PIAN0 BUD ..o s 1 ponto
Obter as coordenadas de um ponto do plano BCD ........cccccceceeevevecececeenne. 2 pontos
Obter uma equacgdo do plano BCD  ........oocviieeeeeeeeeeeeee e 4 pontos

Escrever 4y +3z+d =0 (ouequivalente) ........cccoceeerrenne. 2 pontos

Escrever 4 X12,5+3X0+d =0 .o 1 ponto

Obter o valor de d (—50) .o 1 ponto
Reconhecer que as coordenadas do ponto C s&o da forma (10, 4k, 3k) ...... 2 pontos
Obter 16k + 9k —50 =0 oo 2 pontos
ODBter 0 valor A& A (2)  coeoeeeieiieeeee e e 1 ponto
Obter 0 pedido ((10,8,6)) et 1 ponto

2.° Processo

Reconhecer que as coordenadas do ponto 4 sdo (10, 0,0) ......ccceevevrnennnne. 1 ponto
Reconhecer que as coordenadas do ponto B sdo (10; 12,5;0) ..cccevveveenee. 1 ponto
Reconhecer que as coordenadas do ponto C s&o da forma (10, 4k, 3k) ...... 2 pontos
Reconhecer que os vetores E e B—C) sao perpendiculares ..........ccccevveeee. 1 ponto
Obter as coordenadas de E emfungdode A ...ooooooiiiiiiiieeeee 1 ponto
Obter as coordenadas de R’) emfungdode & ..oooooooviiiiiiiiiieee 1 ponto
ESCIEVEr AC + BC =0 oo ees e 2 pontos
OBEr 2542 — 50K = 0 oot 2 pontos
Obter 0 valor de K (2) .o 2 pontos
Obter 0 Pedido (10,8, 6)) v 1 ponto

14 pontos
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3.° Processo

Reconhecer que as coordenadas do ponto 4 sdo (10,0,0) ....ccccceverrenne. 1 ponto
Reconhecer que as coordenadas do ponto B sdo (10; 12,5;0) ..ccccoevenvnenee. 1 ponto
Reconhecer que as coordenadas do ponto C sdo da forma (10, 4k, 3k) ...... 2 pontos

Reconhecer que o ponto C pertence a superficie esférica definida

2 2
pela equagdo (x —10) + <y - %) +z2= <%> ....................................... 4 pontos
2 2
Escrever 02 + <4k - %TS) +(3k) = <%TS> .................................................. 2 pontos
ODbter 0 valor d& A (2) oo 3 pontos
Obter 0 pedido ((10,8,6)) oot 1 ponto

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que o ponto O tem coordenadas (2 oS @, 2SEN @) .ccerevrerennnnn. 3 pontos
Reconhecer que a ordenadadoponto P € —2SeN & ..cocoocvieeevveieieeecieeene 3 pontos
Obter as coordenadas de 0_15 .............................................................................. 1 ponto
Obter as coordenadas de @ .............................................................................. 1 ponto
Obter OP - @ =4COSZA =4 SENZ @ .ot 3 pontos
Reconhecer que €082 —SeNZ @ = COS (2) - tvovveooeeoeeoeeeeeeeeeeeeeee e, 2 pontos
Obter o valor pedido (%) ..................................................................................... 1 ponto

2.° Processo

Reconhecer que POQ = @ = (277 = @) ooveeeeeoeeeeeeeeeeeoeeeeeeoeeeeeeeeeeeeee e 4 pontos
Reconhecer que OP =00 = OA =2 ..o 1 ponto
Escrever OP -00 =2 X2 X cos(2a —27) (ou equivalente) ........oo........ 3 pontos
Reconhecer que €OS(2@ —27) = COS(2Q) wvorveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 4 pontos
Escrever 4 ¢os(2a) =3 (0U equIValENte) ..........cccoivoeeueeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ..................................................................................... 1 ponto

14 pontos
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Identificar a distancia percorrida pelo foguete durante os 3 segundos com

A(EH3) = AUE) oo, 3 pontos
Apresentar a equagdo a(f+3)—a(t)=25 (ouequivalente) (vernota1) ... 2 pontos
Representar o(s) grafico(s) da(s) funcdo(des) visualizado(s) na calculadora que

permite(m) resolver a equagao (Ver NOta 2) ..........cccceeeeiiiiiiiiee i 5 pontos
Assinalar 0 ponto relevante ...........ooooiiiiiii i 2 pontos
Apresentar 0 valor pedido (1,8 ) ..ooiiiiiiicieecee e 2 pontos

Notas:

1. Se nédo for apresentada qualquer equagdo, a pontuagdo a atribuir nesta etapa é 0
pontos. As restantes etapas sao pontuadas de acordo com o desempenho, desde que
seja inequivoco que correspondem a resolugao da equacao que traduz corretamente o

problema.

2. Senaofor apresentado um referencial, a pontuagao a atribuir nesta etapa é desvalorizada

em 1 ponto.

Topicos de resposta

14 pontos

14 pontos

e Justifica que a proposicdo | é falsa: Dado que lim (f(x)=2x+1)=0, a reta de equagéo y=2x —1
X —>+o0

é assintota obliqua ao grafico de f em +oo, pelo que ndo existe assintota horizontal ao grafico de f em +oo .

e Justifica que a proposigéo Il é falsa: Dado que a reta de equagdo y =2x — 1 é tangente ao grafico da fungdo g
no ponto de abcissa 1, g(1 )=1 e, como g édiferenciavel e, por conseguinte, continua, lim1 gx)=1.
X —

e Justifica que a proposigdo Ill é falsa: Dado que o grafico de f tem concavidade voltada para cima e o gréfico
de g tem concavidade voltada para baixo, f(x)=>0,Vx€ER e g"(x)<0,V x€]0,+ oo, pelo que
f'(x)=g"(x),Vx€]0,+ oo .

Parametros Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
5 Apresenta, de forma completa, as trés justificagdes. 12
4 Apresenta, de forma completa, duas justificagdes e, de forma incompleta, 10
uma justificacao.
Apresenta, de forma completa, apenas duas justificagdes.
3 ou 8
Apresenta, de forma completa, uma justificacdo e, de forma incompleta,
A duas justificagbes.
Contetidos —
Apresenta, de forma completa, apenas uma justificagdo e, de forma
incompleta, apenas outra justificagéo.
2 5
ou
Apresenta, de forma incompleta, as trés justificacdes.
Apresenta, de forma completa, apenas uma justificacéo.
1 ou 3
Apresenta, de forma incompleta, apenas duas justificagdes.
B 2 Utiliza adequadamente o vocabulario especifico da Matematica. 2
L"_‘gu‘j"-?’em Utiliza, embora com uma ou mais falhas, o vocabulario especifico da
cientifica 1 1

Matematica.
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11.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

SUDBSHLUIE 717 POT 1 oot 1 ponto

Obter eis% —i=- 73 — %i ............................................................................. 3 pontos
Obter w = —15 + ‘/231' ...................................................................................... 2 pontos
Obter w = ei% .................................................................................................... 2 pontos
Obter eig e ei% como solugdes da equacgao Z2ZW el 4 pontos
Obter os valores pedidos (% + @i e —15 — @1) .................................... 2 pontos

2.° Processo

SUBSHHUIT 717 POT T oottt ee e eeenan. 1 ponto
Obter e ° —i:—ﬁ—L‘ ............................................................................. 3 pontos
2 2
Obter w=——+ @i ...................................................................................... 2 pontos
Escrever (a+ bi)2=—>1 + ‘/Zgi ..................................................................... 2 pontos
Obter az—bz——% A 2ab:‘/2g ................................................................ 2 pontos
Obter 0s valores de @ € d€ D .ooveoiveeeeieeceeee e 2 pontos
Apresentar os valores pedidos (1— + ﬁi e — 1 ﬁz) ............................ 2 pontos
2 2 2 2
Opcéo (D)

12 pontos

14 pontos

12 pontos
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Equacionar o problema (f(x) =—x+2, ou equivalente) ........................... 2 pontos
Considerar a fungdo g, definidapor g(x)= f(X)+X—2 riiiiniicinnnn. 2 pontos
Referir que a fungdo g é continua em [%, %] (vernotas 1e2).................. 2 pontos
Determinar g(%) ............................................................................................ 2 pontos
Determinar g(%) ............................................................................................ 2 pontos
Concluir que g(%) <0< g(%) (ou equivalente) .........ccccoevveviiiiiieiiinn, 2 pontos
Concluir 0 Pretendido ......eeeeieeieeeeee e 2 pontos
Notas:

1. Se apenas for referido que a fungcdo g é continua, esta etapa é considerada como
cumprida.

2. Se for referido que a funcéo g é continua em ]%, %[ a pontuacao a atribuir nesta
etapa € 0 pontos.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que, como f é uma fungdo quadratica, a reta é tangente ao

grafico de f se a equagdo ax? + bx = ax + b _tiver apenas uma solugao ....... 3 pontos
Reconhecer que a equagao anterior tem apenas uma solugéao

SE (D= Q)2 F4AD =0 oo e, 3 pontos
CONCIUIN QUE D = — @ oottt nae e 2 pontos
Substituir b por —a na equacdo axZ 4+ bX =aAX + D oo, 2 pontos
Obter a solucédo da equacao anterior ............eeciiiiiiiiiiiiieee e 2 pontos
Obter 0 pedido ((1,0)) .o 2 pontos

2.° Processo

Determinar /7(X) (VEF NOA) .......c.ceveviiiiccececeeie e 2 pontos
Obter a solugéo da equacgao f'(x) =a emfungdode a ede b ................... 2 pontos
Obter as coordenadas do ponto de tangéncia em fungdode a ede b ............. 3 pontos

Substituir, na equagdo y =ax + b, x e y, respetivamente, pela abcissa

e pela ordenada do ponto de tangéncia ..........cceeeiiiiiiiiiiiiiiii e 2 pontos
CONCIUIN QUE D = — @ oottt 3 pontos
Obter 0 pedido ((1,0)) oo 2 pontos

Nota: Se for evidente a intengdo de determinar a derivada da fungdo, a pontuagéo minima

a atribuir nesta etapa € 1 ponto.

14 pontos

14 pontos
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COTAGCOES

As pontuagdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
da prova contribuem 1. 3. 41. | 51. | 53. | 6.1. | 6.2. 8. 9. 10. | 12.1. | 13. | Subtotal
obrigatoriamente para a
classificagao final.

Cotacéo (em pontos) 12 14 14 12 14 12 14 14 14 12 12 14 158

Destes 6 itens, contribuem
para a classificacao final da

. . 2. 4.2. 5.2. Iz 1. 12.2. Subtotal
prova os 3 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéao.
Cotacao (em pontos) 3 x 14 pontos 42
TOTAL 200

Prova 635/1.2 F. | CC e Pagina 13/ 13



£ REPUBLICA
d

¥ PORTUGUESA I AVE DE AVALIAGEO
EDUCATIVA, I.P.

EDUCACAO

Exame Final Nacional de Matematica A
Prova 635 | 1.2 Fase | Ensino Secundario | 2023

12.° Ano de Escolaridade
Decreto-Lei n.° 55/2018, de 6 de julho | Decreto-Lei n.° 22/2023, de 3 de abril

Braille/Entrelinha 1,5 sem figuras

Critérios de Classificagao 13 Paginas

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de escolha multipla, a pontuagao so é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca
a opcao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgado escolhida é considerada
equivalente a indicag&o da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construcéao, os critérios de classificagdo podem apresentar-se organizados apenas por niveis de
desempenho, por pardmetros, com os respetivos niveis de desempenho, ou por etapas.

Nos itens em que os critérios de classificagdo se apresentem organizados apenas por niveis de desempenho,
a cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens em que os critérios de classificagdo se apresentem organizados por parametros, a classificagao
a atribuir a resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas aos parametros seguintes: (A) Conteudos,
(B) Linguagem cientifica. A atribuicéo da classificagcdo de zero pontos no parametro (A) implica a atribuigao
de zero pontos no parametro (B).

Nos itens em que os critérios de classificagdo se apresentem organizados por etapas, a classificagdo a
atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagao dos
critérios de desvalorizagao definidos para situagdes especificas.
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As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos

curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvam o uso obrigatério das potencialidades graficas da
calculadora tem em conta a apresentagéo, num referencial, do grafico da funcéo ou dos graficos das fungdes

visualizados.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de construgéo cujos critérios se apresentem organizados por etapas:

Situagao

Classificagao

1. Utilizagcdo de processos de resolu¢do que ndo estéo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugéo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia da disciplina (ver nota 1). O
critério especifico € adaptado ao processo de resolugcao
apresentado.

2. Utilizacdo de processos de resolugdo que néo
respeitem as instrugbes dadas [exemplos: «sem
recorrer a calculadora», «recorrendo a métodos
analiticos, sem utilizar a calculadora»].

A etapa em que a instrugao nio é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam sao pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentacdo apenas do resultado final quando é
pedida a apresentacao de calculos ou justificacées.

Aresposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentagao de calculos ou de justificagbes
necessarios a resolugao de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugéo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa € pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigcao incorreta de dados do enunciado que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item nao diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugdo do item diminuir, o item &
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolug&o diminuir, a
pontuagéo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagéo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcrigéo incorreta de um numero ou de um sinal,
na resolucdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugédo da etapa nao diminuir, &
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).
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Situagao

Classificagao

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugao
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte
inteira de metade da pontuacgao prevista.
As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolucéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa; caso contrario,
a pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagao prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacado de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentagédo do resultado final que n&o respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fragéo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto a pontuagao da etapacorrespondente
a apresentacéao do resultado final.

13. Utilizagao de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagao do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

14. Utllizacdo de valores aproximados numa etapa
quando deveriam ter sido usados valores exatos.

A pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
cada uma das etapas subsequentes que dela dependam,
€ a parte inteira de metade da pontuacao prevista.

15. Apresentagdo do resultado final com um numero
de casas decimais diferente do solicitado, ou
apresentacdo do resultado final incorretamente
arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

16. Omissao da unidade de medida na apresentagao do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final &
pontuada com a pontuagéo prevista.

17. Apresentagdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a
caracterizagdo do desempenho, a classificagado a atribuir
a resposta ndo é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagéo.

18. Utilizacao de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

— nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota 1 — Atitulo de exemplo, faz-se notar que n&o séo aceites processos de resolugdo que envolvam a aplicagao da regra
de Cauchy, da regra de L’'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

Nota 2 — Se a dificuldade da resolugédo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificacado; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuacao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

& oo eeeeeeeeeeeeeeetstssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesessssssssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeeetaeeeennnntnnnnnnnnnaaaaaaaaaaas 12 pontos
Opgao c)

OO PP PP PPPPPPPPN 14 pontos
Reconhecer que os comprimentos dos segmentos da linha poligonal sdo termos
consecutivos de uma progressao aritmética cujo primeiro termo é AB . 2 pontos
Identificar @ raz80 deSSa PrOgreSSA0  ......ccciiiviiiieiiiiiieeeeiieee e e ettt e e e e e e eneeeea s 2 pontos
Escrever o 100.° termo da progressdo em funggo de AB  .....cocooovvvveeeeeeeenn. 2 pontos

Escrever uma expressao para o comprimento da linha poligonal

( 4B + A32 +99 X2 x 100, ou equivalente) ..................................................... 3 pontos
Igualar a expresséo anteriora 10 400 .........cccooiiieoi i 3 pontos
Obter 0 valor pedido (5 CIM)  ..oiiiiiiiieee e sine 2 pontos
t eeeeeeeeeeeeeeereeeeereresssssssssssseseseseeeeeeeeeeeceserrrrereneenrntnsnnsnnnnnnnnnnesessis SeMERREL Y cccntannnnnannnnaaaeaeeeaees 14 pontos
Determinar f7/(x) (VEr NOta 1) .....ocoiuiiiiiiiiiiiic et 3 pontos
ESCIEVer /(1) =0 oot 1 ponto
Determinar 08 Zeros de [ ..ot st 3 pontos

Apresentar um quadro de sinal de /" e de sentido das concavidades do
grafico de f (OU eqUIVAIENTE) .........c.iiieeiieseieeeee e 4 pontos

Apresentar os intervalos em que a concavidade do gréfico de f é
voltada para cima e os intervalos em que é voltada para baixo (ver nota 2) ....... 2 pontos

(222

Indicar as abcissas dos pontos de inflexdo , ou equivalente) ..... 1 ponto

Notas:

1. Se for evidente a intengdo de determinar a segunda derivada da fungéo, a pontuagéo
minima a atribuir nesta etapa é 1 ponto.

2. Se for referido que o grafico da fungdo f tem concavidade voltada para cima em

]—oo,—g[ e ]Q,+oo[, em vez de ] o ——] [ +oo[ e voltada
V2 V2 /2 V2

para baixo em ]_T’ T[ , em vez de [—T,— , esta etapa deve ser

considerada cumprida.
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4.2.

Reconhecer que a fungdo g é continuaem x =1 se
Hm g(x) = 1M @(x) = (1) coorrieeeeeeeeee e 2 pontos
x—1" x—17

Determinar 1M @(X) oo 2 pontos
x—1"

Reconhecer que lim g(x)= lim (7 x3*1-3) ... 1 ponto
x—1" x—1*
Obter 1M @(X) =4 oo 1 ponto
x—1*

Determinar 1M @(X) oo 8 pontos
x—1"

4x —4

Reconhecer que lim g(x)= lim
P x=1_q

x—1"¢e

Obter lim _4X=4 _ iy 4 -1
x—»l‘ex_l—l x—-1"e*™

Obter lim M—
x—»l‘ex_l—l x—-1"e

obter 4 lim —*~L = 4 0im Y 2 pontos
oy e B e iy RS

-1

. . y_

Obter 4 lim yy " =4 lim <eyl> (ou equivalente)..... 1 ponto
y-»O_ e’ — y-»()_

-1 -1

. v_ . y_

Reconhecer que lim <61> :( lim u) ............ 1 ponto
y—0- y—0- Yy

Obter 1M @(X) =4 ot 1 ponto

x—1-

Referir QUe @(1) =4 oot 1 ponto

Concluir que a fungdo g écontinuaem X =1 ..o, 1 ponto

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Indicar o dominio da condigdo ou referir que g(x) >0 em [1,+ oo[ .coeoeeee. 2 pontos
Escrever 10g3(7X 3% 1 =3)=x +10232 oorvooorveeereeeeeeee e 1 ponto
Escrever logs (7 x3* ™1 =3)=10g3(3%) + 10232 ovvveeveeeveeeeereerrers 2 pontos
Escrever 10g3(7x 3% 1 —3)=1083(3% X 2) coeorreeereeeeeeeeeeeeeeeeerenns 2 pontos
Escrever 7X 3% 1 — 3235 X 2 e 1 ponto
Reconhecer que 7 X 3% 1 = L X 3% s 1 ponto

OBtEr 37 =0 e 3 pontos

Obter a solUGE0 da qUAGEAD (2) .oviiiieeiiiiiiriee e 2 pontos

14 pontos

14 pontos
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5.1.

5.2.

2.° Processo

Indicar o dominio da condigdo ou referir que g(x) >0 em [1,+ oo[ .cceeeeee. 2 pontos

Escrever 10g3 (7 X 3% ™ =3) = X +10832 coooorviereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeens 1 ponto

Escrever 7x 3% 1 =3 = 3010832 s 2 pontos

Escrever 7x 3% 1 = 3= 3% 310832 s 2 pontos
Reconhecer que 7 x3*71 = % X 3 s 1 ponto

Reconhecer que 310232 = 2 e 1 ponto

ObtEr 37 =0 e 3 pontos

Obter a solUGE0 da eqUAGCEAD (2) .oviiieeeiiiciiieieieeeee e 2 pontos
................................................................................................................................................. 12 pontos
Opcéao b)

................................................................................................................................................. 14 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

Designemos por A o acontecimento «o jovem respondeu que praticava surf» e
por B o acontecimento «o jovem respondeu que praticava skate».

1.° Processo

ESCrever P(A) = 10,05 ...oooooooeoeeeeecciitens e sineestieeeseeeeeeseseeesss e e 1 ponto
Escrever P(BN A)=10,2 oo oot 1 ponto
Escrever P(B|A)= % ..................................................................................... 2 pontos
Identificar o valor pedido €0m P(A | B) oo 2 pontos
Obter P(ANB) (0,52) oo 2 pontos
Obter P(B) (0,72) oo 2 pontos
Obter P(B) (0,28) oo 1 ponto
Obter P(ANB) (0,13) oo 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ................................................................................ 2 pontos
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5.3.

6.1.

2.° Processo

Apres%tar uma ’gbela de dupla entrada cujas entradas sejam:

A € A5 B @ B oo, 1 ponto
Preencher a célula da tabela relativaa P(A4) (0,65) oeoeroceeeecereeeeeeeenan, 1 ponto
Preencher a célula da tabelarelativaa P(BNA) (0,2) ocooerceeeieecnn, 1 ponto
Preencher a célula da tabelarelativaa P(ANB) (0,52) wooooeoeeeeereenn, 3 pontos
Preencher a célula da tabela relativaa P(ANB) (0,13) oooovvieceveiennn, 1 ponto
Preencher a célula da tabelarelativaa P(B) (0,72) oo 2 pontos
dentificar o valor pedido com P(A|B) oo 2 pontos
Obter P(B) (0,28) oo 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ................................................................................ 2 pontos
Designemos por n o0 numero de jovens com 13 anos.
Identificar o nimero de jovens com 14 anos com 70 — 7 ...ciceevieiiiiiiicieeeen, 1 ponto
Identificar o nimero de casos possiveis com 70C2 (oucom 7OAZ) (ver nota 1) 4 pontos
Identificar o numero de casos favoraveis em fungéo de n com n(70 - n)
(ou, tendo em conta a etapa anterior, com 27(70 —n)) (vernota2) .............. 3 pontos
Escrever a equagéao n(#c_zn) = % (ou equivalente) ......cccccovviiiieiiiiiieeeis 3 pontos
Obter as solugdes da equagdo (24 € 460) ooiiiiiiiiiieieee e 2 pontos
Apresentar 0 valor pedido (24) ..o 1 ponto
Notas:
1. Se a expressao apresentada nao for equivalente a 70C2 (oua 70A2), a pontuagao

a atribuir nesta etapa é 0 pontos.
2. Se a expressao apresentada néo for equivalente a n(70 — n) (ou, tendo em conta a

etapa anterior, a 2n(70 - n)), a pontuacao a atribuir nesta etapa é 0 pontos.

14 pontos

12 pontos
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& et Eeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssesseeseeeeeeeessiesssssesssesteeeeeeeiasessstsseseeteeeeeeieaaaanttttettetttaaeeeeiaaann—anaratteaaaeeeaeaanannns 14 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que as coordenadas do ponto 4 sdo (10,0,0) ....cccccevverrienenne. 1 ponto
Reconhecer que as coordenadas do ponto B sdo (10; 12,5;0) ..cccceveveneen. 1 ponto
Reconhecer que as coordenadas do ponto C sdo da forma (10, 4k, 3k) ...... 2 pontos

Reconhecer que o ponto C pertence a superficie esférica definida

2 2
pela equacgdo (x — 10)2 + <y - %TS> +z2= <%TS> ....................................... 4 pontos
25\ 25\
Escrever 0% + (4k - T) +(3k)Y = <T> .................................................. 2 pontos
Obter 0 Valor de A (2) oottt 3 pontos
Obter 0 pedido ((10,8,6)) oo 1 ponto

2.° Processo

Reconhecer que as coordenadas do ponto 4 sdo (10, 0,0) ......c.cccciievnnnnne. 1 ponto
Reconhecer que as coordenadas do ponto B sdo (10; 12,5;0) ...cccevnenee. 1 ponto
Reconhecer que as coordenadas do ponto C sdo da forma (10, 4k, 3k) ...... 2 pontos
Reconhecer que os vetores E e B*C: sdo perpendiculares ....................... 1 ponto
Obter as coordenadas de AC em fungdode A ..ooccooeeeiiieieeee 1 ponto
Obter as coordenadas de BC em fungBo de A oo, 1 ponto
ESCIEVEr AC » BC =0 ooooveooeoe oot eeeeeeeeseeeeeeeeee s eeesseeeeeseee 2 pontos
OBEr 25K2 = 50K =0 oo ettt 2 pontos
Obter 0 valor de K (2) it 2 pontos
Obter 0 pedido (10, 8, 6)) ..ot 1 ponto
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 14 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que o ponto O tem coordenadas (2 COS @,2SEN @) .covevrverevnenn. 3 pontos
Reconhecer que a ordenadadoponto P € —2SeN @ ....ccccceevvevveieieeiicieeiene, 3 pontos
Obter as coordenadas de 0_15 .............................................................................. 1 ponto
Obter as coordenadas de @ .............................................................................. 1 ponto
Obter OP - O—Q =4COSZ@ =4 SENZ @ oooooeeoeeeeeeeeeeeeeee e 3 pontos
Reconhecer que OS2 — SN2 @ = COS (2Q) ovvovveooeeooeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos
Obter o valor pedido (%) ..................................................................................... 1 ponto

2.° Processo

Reconhecer que POQ =@ = (2 = @) oo, 4 pontos
Reconhecer que OP =00 =OA =2 ..ottt 1 ponto
Escrever OP - 00 =2x2x cos(2a —27) (ou equivalente). ........coowro.... 3 pontos
Reconhecer que €OS(2@ —27) = COS(2Q) cvovvrveeeeeeeeceeseiiu it eiitis e, 4 pontos
Escrever 4 cos(2@) =23 (0u equivalente) .............ivoueiieeeeeeeeeeiieeeeeeereeeee e, 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ..................................................................................... 1 ponto
D S N 14 pontos
Identificar a distancia do foguete ao solo no instante 7y +3 com a(fy+3) .. 4 pontos

Identificar a distancia percorrida pelo foguete durante os 3 segundos
COM QL) F3) = A(F)) oo 6 pontos

Apresentar a equagdo a(fy +3) — a(f)) =25 (ou equivalente) ..o 4 pontos
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L TSP PERPPR 14 pontos
Topicos de resposta

e Justifica que a proposigéo | é falsa: Dado que xliToo (f(x)—2x+1)=0, areta de equagdo y=2x —1

é assintota obliqua ao grafico de f em +oo, pelo que ndo existe assintota horizontal ao grafico de f em +oo .

e Justifica que a proposicdo Il ¢ falsa: Dado que a reta de equagdo y =2x —1 ¢é tangente ao gréfico da fungédo g

no ponto de abcissa 1, g(l ) =1 e, como g é diferenciavel e, por conseguinte, continua, lirnl g(x)= 1.
X —

e Justifica que a proposigdo Ill é falsa: Dado que o grafico de f tem concavidade voltada para cima e o grafico
de g tem concavidade voltada para baixo, f (x)=0,Vx€R e g"(x)<0,V x€]0, + [, pelo que
()= g"(x),Vxe]0,+ oo .

Parametros Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
5 Apresenta, de forma completa, as trés justificacdes. 12
4 Apresenta, de forma completa, duas justificagdes e, de forma incompleta, 10
uma justificacéo.
Apresenta, de forma completa, apenas duas justificagdes.
3 oV 8
Apresenta, de forma completa, uma justificacdo e, de forma incompleta,
A duas justificagbes.
Contetudos
Apresenta, de forma completa, apenas uma justificacdo e, de forma
incompleta, apenas outra justificagéo.
2 5
ou
Apresenta, de forma incompleta, as trés justificacdes.
Apresenta, de forma completa, apenas uma justificagéo.
1 ou 3
Apresenta, de forma incompleta, apenas duas justificagdes.
B 2 Utiliza adequadamente o vocabulario especifico da Matematica. 2
Ln}gu?g.jem Utiliza, embora com uma ou mais falhas, o vocabulario especifico da
cientifica 1 oy 1
Matematica.
B0, e e ettt et Eeeeeeeeeeeeeeeaaeaeeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaaasnneeeeeeeeeeeeeeeeaaaannnneeeeeeeeeaaeeeaeaaaannes 12 pontos
Opgao c)
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

SUBSHHUIT 717 POT 1 vttt ettt s e eeee e 1 ponto
5T

Obter e ° —iz—%—%i ............................................................................. 3 pontos

Obter w=— L + @i ...................................................................................... 2 pontos

.2

ODBEEI W =€ oottt 2 pontos
X AT

Obter ¢° e e ° como solugdes da equagao Z2ZW e 4 pontos

Obter os valores pedidos (L + ﬁi e — 1_ ﬁz) .................................... 2 pontos

2 2 2 2

2.° Processo

SUBSHHUIT 717 POT 1 ettt e et e et adhe e 1 ponto
ST

Obter e ° —iz—ﬁ—ii ............................................................................. 3 pontos

2 2
Obter w =— L + Qi ...................................................................................... 2 pontos
2 2

Escrever (a + bi)* = —% + gz‘ ...................................................................... 2 pontos

Obter az—bzz—% A 2ab:g ................................................................ 2 pontos

Obter os valores de @ € de D ......cccivviueiiiueis it 2 pontos

Apresentar os valores pedidos (1 + ﬁi e — 1_ ﬁl) ............................ 2 pontos

2 2 2 2
Opgéo d)

14 pontos

12 pontos
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Equacionar o problema (f(x) =—x+2, ou equivalente) ........................... 2 pontos
Considerar a fungdo g, definidapor g(x)= f(X)+X—2 riiiiniicinnnn. 2 pontos
Referir que a fungdo g é continua em [%, %] (vernotas 1e2).................. 2 pontos
Determinar g(%) ............................................................................................ 2 pontos
Determinar g(%) ............................................................................................ 2 pontos
Concluir que g(%) <0< g(%) (ou equivalente) .........ccccoevveviiiiiieiiinn, 2 pontos
Concluir 0 Pretendido ......eeeeieeieeeeee e 2 pontos
Notas:

1. Se apenas for referido que a fungcdo g é continua, esta etapa é considerada como
cumprida.

2. Se for referido que a funcéo g é continua em ]%, %[ a pontuacao a atribuir nesta
etapa € 0 pontos.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que, como f é uma fungdo quadratica, a reta é tangente ao

grafico de f se a equagdo ax? + bx = ax + b _tiver apenas uma solugao ....... 3 pontos
Reconhecer que a equagao anterior tem apenas uma solugéao

SE (D= ) H4AD =0 oo e, 3 pontos
CONCIUIN QUE D = — @ oottt nae e 2 pontos
Substituir b por —a na equacdo axZ 4+ bX =aAX + D oo, 2 pontos
Obter a solucédo da equacao anterior ............eeciiiiiiiiiiiiieee e 2 pontos
Obter 0 pedido ((1,0)) .o 2 pontos

2.° Processo

Determinar /7(X) (VEF NOA) .......c.ceveviiiiccececeeie e 2 pontos
Obter a solugéo da equacgao f'(x) =a emfungdode a ede b ................... 2 pontos
Obter as coordenadas do ponto de tangéncia em fungdode a ede b ............. 3 pontos

Substituir, na equagdo y =ax + b, x e y, respetivamente, pela abcissa

e pela ordenada do ponto de tangéncia ..........cceeeiiiiiiiiiiiiiiii e 2 pontos
CONCIUIN QUE D = — @ oottt 3 pontos
Obter 0 pedido ((1,0)) oo 2 pontos

Nota: Se for evidente a intengdo de determinar a derivada da fungdo, a pontuagéo minima

a atribuir nesta etapa € 1 ponto.

14 pontos

14 pontos
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COTAGCOES

As pontuagdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
da prova contribuem 1. 3. 41. | 51. | 53. | 6.1. | 6.2. 8. 9. 10. | 12.1. | 13. | Subtotal
obrigatoriamente para a
classificagao final.

Cotacéo (em pontos) 12 14 14 12 14 12 14 14 14 12 12 14 158

Destes 6 itens, contribuem
para a classificacao final da

. . 2. 4.2. 5.2. Iz 1. 12.2. Subtotal
prova os 3 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéao.
Cotacao (em pontos) 3 x 14 pontos 42
TOTAL 200
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